



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

回忆我的知青生活(下)

□葛英



1974年10月的一天,本文作者(后排左一)和其他知青合影留念。(资料图片)

干活挣工分

生产队属于集体性质,我们知青和当地群众一样干活挣工分,年底按工分分钱分粮食。

当时,每天天不亮,队长就吆喝着让大家起来干活,我们根本就起不来,经常耽误上工时间。后

来,队长早上到我们住处附近,大声吆喝“起来上工了”!于是大家极不情愿地穿上衣服扛着铁锹去干活。知青有一首自己编的歌,我还记得其中的两句:“公鸡那个叫来西边挂月牙啊,城里的知识青

年都把那地来下啊!”就这样,我们每天和社员一样干活挣工分,四季轮回,春种秋收。每天晚上,我们在昏暗的煤油灯下,看书写字,坚持自学。日子虽说又苦又累又单调,但我们还是坚持了下来。

成地道猪倌

下乡的第二年,生产队买了5头猪,准备养到春节杀了给群众改善生活。猪也属于集体财产,要有专人喂养,后来经研究决定,这个光荣的任务落在了我的肩上。

我母亲是教师,我从小在校园里长大,别说喂猪了,就连猪我也很少见。猪交给我喂养后,我找当地群众请教,看人家怎么喂猪,怎么制作猪食。每天喂完猪,我就开始打扫猪圈。猪圈里的味儿难闻死了,可那个时候我年龄小思想非常单纯,想着自己就是来接受贫下中农再教育的,一定要不怕脏不怕累,和贫下中农打成一片。后来,由于天天

打扫,猪圈干净了,闲暇的时间,我就看书学习。过了几个月,生产队队长和会计突然找到我说:“小葛,我们要给你记大功。”我一愣,不知怎么回事。会计说:“你看看,那个母猪的肚子快耷拉到地上了,要下猪崽了,猪喂得好啊……”我只知道天天把猪喂得饱饱的,谁知道猪什么时候怀上的小猪崽啊!

1972年10月下旬的一天夜里,队长、会计和两名当地群众守在猪圈里为猪接生,从头一天夜里一直忙到第二天早晨,14只小猪终于安全出生。看着小猪,我既兴奋又犯愁,这怎么养啊!那时,生

产队里红薯特别多,每天上午,我蒸一大锅红薯,再掺一些麸子和菜叶喂猪。常常是一大石槽猪食一会儿就见了底。时间一长,只要猪一听到我的声音,就呼哧呼哧挤着往我身边跑。小猪出生后,我一天到晚闲不下来,天天累得腰酸腿疼,可看着小猪一天天长大,我感觉很有成就感。

后来,我被抽到刘方平大队宣传队排练节目,不再喂猪,但是只要有空,我就到猪圈去看它们,它们一看到我,就呼哧呼哧跑上来,围着我嗷嗷直叫。时至今日,我的脑海里还常常涌现出这样的画面。

排练节目 参加会演

话剧外,还负责教其他人跳舞。

经过一个多月的排练,快到春节了,我们先在大队给群众表演,让大伙儿先看看。演出当天,天空飘起了雪花,但是群众却不管天气寒冷,裹着厚厚的棉衣,早早来到舞台前等着看演出。我在表演话剧的时候,一阵风吹来,冻得我连声咳嗽。

虽然天气寒冷,但大家还是认真地把节目演

完了,舞台下热烈的掌声是对我们最大的认可。演出结束后,我们全体演出人员受到了大队的表扬,这让我们更有信心参加周口地区的春节会演。

春节前夕,在剪股街人民电影院,春节会演如期举行,参加演出的有来自南北郊各大队的宣传队。尽管我们水平有限,但大家仔细化妆,认真表演,几个节目都得到了观众的一致好评。

结伴返乡游

当知青的那几年,当地群众对待我们就像对待亲人一样,教会了我们各种生活技能和农活知识,锻炼了我们的意志和应对困难的能力,让我们体会到农村广阔天地的魅力。

2011年2月17日是我到刘方平大队插队锻炼的40周年纪念日,我和当年的其他知青相聚在一起,重游我们当年生活过的地方,我们又一次合影留念,相约再一次相聚。

那时不论是大队开会,还是生产队开会,知青都是最受欢迎的人。开会之前,当地群众会让知青给大家唱唱歌和样板戏,给大家读书读报,带领大家学习老三篇,活跃会场气氛。